

Виходить у Львові щодня (крім неділей і гр. хат. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: вулиця Чарнецького ч. 12.

Наша приймають ся листи франковані.

Зукуплені звертають ся листи на окреме жадане і за вложенем оплати поштової.

Рекламації незапечатані від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дневників пасажа Гавсмана ч. 9 і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік	К 4.80
на пів року	„ 2.40
на чверть року	„ 1.20
місячно	— 40

Поодинокое число 2 с.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік	К 10.80
на пів року	„ 5.40
на чверть року	„ 2.70
місячно	— 90

Поодинокое число 6 с.

Вісти політичні.

(Др. Маттуш о політичних партіях. — Король Едвард в Кіль. — Мільони Картузів. — З Балкану. — Російско-япанська війна).

Важні слова висказує др. Кароль Маттуш в чеськім місячнику „Osvěta“; він каже: Не розходить ся о то, щоби в заложеними руками чекати, аж зверхність зволить сповнити свій обовязок; противно треба в дорозі правилної парламентарної акції і з можливім прискоренем старати ся о досягненя всего того, чого потреба нашому народови. Лиш тотя політична і національна партія сповняє в повій мірі свою задачу, котра уміє виробити собі безпосередній вплив на управу держави. Партія обструкційна вже згори позбавляє себе того впливу. Др. Маттуш говорить відтак про чеські відносини і каже: Теперішні відносини пригадують живо часи нашого пасивного опору проти Ради державної і сейму. Застоя в парламентарній діяльності впливає прикро також і на ті групи, що нам не ворожі та й на ті, з котрими хочемо удержати політичну дружбу. Ческа обструкція робить шкоду тим, котрих позискане ставили

собі за нашу першу ціль. Зміну в тактиці не можна уважати за капітуляцію, котру спонукує брак відваги, — тим ще нічого не тратить ся в цілій національній політиці, хочемо лиш досягнути то само на иншій правильній дорозі. Як ческа, так і австрійська політика дійшли до мертвої точки. Увільнити їх з неї і видобути ся на дорогу, яка повела би наш нарід і державу до нових успіхів, се в теперішнім часі найважнійша задача, котра, що правда, вимагає великої моральної сили від всіх тих чинників, що покликані до того. Була би то однак велика похибка, коли би хтось припускав, що вистане зміна тактичного поступованя, щоби поправити становище чеського народу в краю і державі; до того треба основних реформи таки у себе дома, передовсім поправи відносин чеських партій до себе і ще не одного иншого.

Король Едвард гостить від вчора в Кіль у німецького цісаря. Хоч межі англійским королем а німецьким цісарем єсть близька звязь родинна, то все-таки не можна припускати, щоби лиш чисто самі відносини родинні звели обох монархів разом. Гостина ся має безперечно і велике значінє політичне, хоч без сумніву що в першій лінії для Англії а відтак може й для Німеччини. Король Едвард, від коли засів на престолі, не перестав трудити ся на полі політичнім; він мов той політичний „комі-

волжер“ їздить по Европі і зробив вже не один добрий інтерес для Англії. Який інтерес задумав він зробити в Кіль, годі знати, але здає ся, що там майже без сумніву буде вести ся торг про Тибет і відносини на далекім сході.

В справі мільонів Картузів веде ся дальше слідство. Показує ся, що хтось в імені Картузів хотів підкупити також і якихсь чотирох послів. Розповідають, що тим посередником був якийсь Лепер, директор збанкротованого банку, котрий в цвітінні утік за границу. При ревізії в его помешканю забрано багато паперів, котрі мають бути важні для комісії. Комісія завізвала також генерального ігумена Картузів о. Рея, щоби в слідуючий второк явив ся до переслуханя. Предсідатель комісії долучив до завізваня ще й зелізний лист для о. Рея. Консервативні газети звивають о. Рея, щоби конче явив ся, бо скоро Картузи будуть і дальше мовчати, то лиш причинять ся до збільшеня слави Комба.

На Балкані, іменно же у відносинах межі Сербією, Черногорю а Болгарією лагодять ся очевидно якісь важні зміни і ддятого певно не без причини білградска „Самоуправа“ (орган правительственный) висказує у вступній статії з 23 с. м., що тепер прийшла вже пора на утворенє балканського союзу. Що між згаданими

17)

Япанія і Япанці.

(Після дра Коха, Майшке-Сміта, Гірна і др. владив — К. Вербим).

(Дальше).

То, що каже Гірна о япаньскім усміху, потверджують також і инші писателі. Мунцінгер н. пр. каже: Япанця вьже форма а етикета держить его мов кльцями. Він уміє запанувати над собою, що при его сангвінічнім темпераменті не так легко. Він не показує по собі того, що в нім діє ся — звичай і приличність заважають ему то показувати. Ддятого робить він вражінє чоловіка холодного і безчутя. Коли мій слуга прийшов сказати, що ему матір померла, увійшов до моєї комнати з веселим і усміхненим лицем і просив о два дні відпустки на похорон. При таких нагодах роблять они так, як би то їх зовсім нічого не обходило; але що їм поправді не до сміху, то річ певна, бо я видів таких, що з усміхом на лиці розповідали мені про смерть своїхів а мимо того рісні слези спливали їм з очей.

А все-таки то здаєсь бути певною річю, що чувства Япанців не суть так глибокі як наші і що у них нема такого чувствового життя як у нас. Замість того правдивого чувства, що яко невичерпане жерело живе завжди в глубині серця, проявляють ся у них і то на диво не рідко, хвилеві вибухи чувства, котрі борзо приходять і борзо проминають. Тоті вибухи

то не так правдиве чувство як радше карикатури чувства, сентиментальні напади. Они по цілій своїй натурі то острі недуги та ще й дуже небезпечні, бо часто кінчать ся сумно — смертю. Мунцінгер нагадує тут деякі случаи з часу хінсько-япанської війни, коли то молоді люди відбирали собі життя ддятого, що не могли іти на війну. То само було й в початках теперішної війни. Якийсь молодий студент, ддятого, що ему сказали, що він нездібний до військової служби, так тим загриз ся, що кинув ся до кратеру якогось вулькана, другий з той самої причини кинув ся із скали і забив ся, а якийсь зробив собі „гаракірі“ — розпоров собі черво.

Самоубийство то також характеристика япаньского життя. Самоубийники бувають всюди, але ледви чи де в так великім числі як в Япанії. Після статистичних виказів було в Япанії в 1897 році 7658 самоубийств а в 1901 р. вьже аж 8582. Япанія сама яко головний край має кругло 43 мільонів жителів, отже на кождих 100.000 припадає по 20 самоубийників. Лиш в немогих розмірно случаях причиною самоубийства буває божевільність. Найчастійшими причинами самоубийства бувають голод і любов.

Найчастійші бувають самоубийства з любови і то авичайно, майже правильно обоє залюблені відбирають собі життя. В Япанії о супружестві рішають родичі, діти не мають тут слова; нехай же двоє молодих залюблять ся а родичі противні їх подружю, то й зараз виходить з того подвійне самоубийство — „шіндзю“, кажуть Япанці, котрі на подвійне само-

убийство з любови мають навіть окреме слово. Молоді звичайно топлять ся. Найчастійше буває так, що залюблені звязують ся разом мотузом і скачуть у воду. Але європейска культура вьже й під тим виглядом зачинає заводити „нову моду“; замість топити ся залюблена пара або троїть ся хльороформом, або кидає ся під їдучий поїзд зелізниці. Япаньскі дівчата кажуть і вірять в те, що залюблені, котрі собі спільно смерть зроблять, будуть на тамтїм світі на віки життя з собою. Але то „шіндзю“ буває иноді з менше ідеальних причин. Коли милий наробить багато довгів і не може їх заплатити, а в наслідок того і не має надії одружити ся з тою, котру полюбив, то обоє роблять годі спільно собі смерть; він в той спосіб позбуває ся вірительів, що не дають ему спокою а до того ще й сполучає ся на віки з предметом свого серця.

Дальшою причиною самоубийств в Япанії буває пересадний патріотизм і фальшиве понятє чести. Самоубийства з патріотизму ширять ся мов би яка пошесть в часах загального заворушеня, як то буває підчас війни, от хоч би й тепер. Дуже херактеристичний примір самоубийства з патріотизму подає Мунцінгер. В 1891 р. напад був якийсь япаньский поліціан, що належав до т. зв. „соші“, фанатиків політичних, готових кождої хвилі до убийства, в їх понятю важного в інтересі народу, на тодішного наслідника престоло а теперішного царя Николая і зранив его. Коли розійшла ся вість о тім по краю, наробила не мало суму і страху, бо раз то був гість а відтак і наслідник престоло могутої держави

трома державами настало вже якесь зближене, се річ певна а тепер оно ще лиш поглиблює ся. По гостині болгарских студентів в Сербії і по стрічах короля Петра з кн. Фердинандом прийшла черга на Черногорю. Під кінець сего місяця вибирає ся із Сербії яких 50 студентів разом з кількома сербскими ученими і літератами в дорогу по цілій Черногорі. Черногорска газета урядова висказує радість Черногорців із сеї гостини і витає вже одноплемінників сердечно.

З поля війни надходять вісти лиш скупо і з них показує ся, що японські армії хоч поволі але заодно посувають ся наперед в егроні як Каічу і Гайчен та мабуть вже получили ся з собою. Ген. Сахаров доносить під датою 23 с. м.: Дня 22 с. м. розтягнули ся неприятели відділи на 6 кілометрів від Сюнчян, від побережа в гору через Санбанці, Дансін, Люцятун, Суцятун і Ваняшен. Дня 23 посунув ся неприятель аж до Кантахо. Коло Хабаліна сипле неприятели шанці; такі самі приготування поробив на дорозі з Фейванчен до Селюдян.

Новинки.

Львів дня 25-го червня 1904.

— **Впреосв.** Митрополит Шептицький виїде дня 28 с. м. на дальшу кановічну візитацію залозецького деканата почавши від Чепелів. Дня 28 с. м. вибере ся до Підкаменя, де в его присутності відбуде ся чотиродневна місія. По скінченню місії дня 2 липня переїде Митрополит в брідський деканат.

— **Перенесеня.** Дирекція пошт перенесла поштового управителя Теоф. Коссоного з Бережан до Львова.

а в наслідок того міг для Японії настати великий клопіт. Тоді прийшла до Кіото якась жінщина аж на більше як 300 кілометрів в далека, станула собі перед старою цісарською палатою і відбрала собі життя, сказавши перед тим, що робить то ддятого, щоби „спокутувати злочин народу“.

Фальшиво понимана честь підчас війни забирає Японцям немало людей. З теперішньої звісткою загально, що коли Японці хотіли затарасувати Порт Артур кораблями, а Росіяни розбивали ті кораблі і ратували з них залого, то Японці самі собі смерть робили лиш ддятого, щоби не дістати ся до російської неволі. Коли офіцери на кораблі „Кіншумару“, що віз японське войско дістали, від Росіян завізвана, щоби піддали ся, то они повідомили своїх воїків і лишили їм свободу робити, що хотять, а самі пішли до своїх кабіні і там повідбировали собі життя, зробивши собі гаражі, або пострілявши ся. З тим фальшивим поняттям чести вяже ся також і охота слави, бо в очах японського народу єсть героєм кождий той, що відбрав собі життя, щоби не дістати ся в неволю ворога. Хто з патріотизму хоче віддати добровільно своє життя, той записує его кровю. Так зробив моряк Гаяші Момпей, котрий подав на письмі написанім своєю кровю, що хоче взяти участь в роботі около затарасованя в'язу до приставі в Порт Артурі. Се в очах Японців так великої ваги, що адмірал Тоґо повідомив о тім телеграфічно мікада, а опісля післяв ему ще й само письмо. Єсть се стародавній звичай, котрого придержували ся давні японські борці, що зобовязували ся до чогось своєю кровю на знак, що готові віддати й своє життя. Великий Іясеу, основатель шогунату, щоби мати в тій цілі кров, вдарив малім пальцем по вістрю свого меча. Звичайно уживають до того лиш жінщини малого пальця, а мужичина показуючого пальця малої руки. Коли не меча або ножа під рукою, то розкусують собі палець.

Минувшого року наробило було багато шуму в цілій Японії самоубийство молодого

— **Конкурси** розписали: Дирекція пошт на посаду експедиента в Васильківцях. Подане до 7 липня с. р. — Виділ повітової ради в Жидачеві на посаду окружного лікаря в Новім Селі з річною платою 1000 К і додатком на поїздки в квати 600 К. Поданя до 31 липня. — Президія дирекції скарбу у Львові на 2 посади евіденційних геометрів. Поданя до 15 липня.

— **Нові станиці жандармерії** утворено в Бабицях над Сяном, в переміській повіті, в Старім селі в бобрецькій повіті і в Кальникові в мостиській повіті.

— **Процес в Угнові.** Оногди оголошено за суд на обжалованих о противжидівські розрухи в Угнові. Само читане за суду трвало 3 години. Засуджено: Івана Фаріяна на 5 місяців, М. Оншкевича і М. Кукіна на 4, Н. Мазуркевича, В. Магуру, Ф. Скрипчука і Хитрина на 3, Т. Салюка, Фаріяна і Ройка на 2 місяці в'язниці. 10 обжалованих одержало по 6 тиждаїв, 16 по місяці, кількох по 2—3 тижді. Всіх засуджених є 50. Засуджені мають також покрити кошти судові.

— **Пожар в Клепарові** коло Львова вибух передвчера около 11 годани передполуднем. Огонь розпочав ся в домі Бернатика і в одній хвили обняв чотири сусідні забудованя. Люди кинули ся на ратуноу, але сухі гонти і стріхи горіли мов смолеві лучива і що хвили займав ся новий будинок. В коротці однак прибули огневі сторожі зі Львова, Малехова, Замарстинова, Кульпаркова а також дві компанії війська і надлюдским майже силам пожарників удало ся зьлокалізувати огонь. Згоріло 12 домів і около 25 забудовань. Шкода досить велика, бо з девяти погорілих господарів заледви чотирох було обезпечених.

— **Страшний злочин.** В Тетевчицях коло Радехова селянин Тимко Коверчук, посваривши ся з жінкою, котра утекла з хати до родичів, замордував сокирою двоє 4-літніх дітей (близнят), відтинаючи одній дівчинці голову, а другій завдавши кілька ударів в груди. Відтак сам зголосив ся до суду в Радехові.

— **Самоубийство.** З Монастириск доносять львівским часописам, що дня 22 с. м. в полудне відбрав собі жите вистрілом в голову залізничий

гімназіяста, а то головою ддятого, що в слід за ним в досить короткім часі пішло аж 16 молодих людей, що в той сам спосіб і на тім самім місці відобрали собі життя. Той гімназіяст називав ся Фудзімура і був, як доносили о тім газети, дуже здібний і многонадійний молодець; всі, що его знали, любили его. Одного дня вийшов він з дому і вже більше не вернув. В день опісля родина его занепокоєна тим, що він десь подів ся, дістала лист від него, его послідний, в котрім він сам доносить о своїй смерті. Із стрімкої скали кинув ся він в глибоку безодню водоспаду Кегон, найбільшого із водоспадів коло Ніско. Коли люди шукаючи за ним, лізли по стрімкій скалі на гору, побачили виписані слідуючі слова на дереві, з котрого кора була обдерта:

„Світ не має границі; безконечно далеко лежать части, що відділяють минушість від теперішности. Чоловік, тото малесеньке створінє, котрого тіло лиш пять стіп довге, хоче зухвало непонятне поняти. Яку повагу може жадати для себе філософія Горация? (Молодець читав перед тим Шекспірового „Гамлета“). Она не має ніякої вартости. Дійстно наше знанє о єстві світа можна висловити одним коротким словом: Ignoramus! (Не знаємо!) Ся гадка стала для мене страшною, она мучить і гризе мене, аж наконєць постановив я собі смерть зробити. Отже рішившиє, стою тепер на вершкю скали, не чую ніякого неспокою в мойй груді. Аж тепер пізнаю, що найбільше горе може стати найбільшою радістю!“

Жль молодого чоловіка, котрого очевишно взяла ся якась тяжка задума, меланхолія, і він сам собі смерть зробив. Може було би й на тім закінчило ся, як би не газети, котрі стали широко розписувати ся о тім самоубийстві „молодого філософа“ і величали его та робили з него ніби якогось мученика і святого. Не минуло ще й чверть року, як 16 молодців відбрало собі життя на тім самім місці, де Фудзімура скочив у глибоку. Тепер вже вмшав ся й уряд до справи. Поліція слідила пильно за гімназіястами, що заходили в

урядник Черниховській, чоловік молодий, бо числив ледве 20 кілька літ. Причина самоубийства незвістна.

— **Мнимий напад на єпископа др. Хомишина.** Декотрі дневники донесли, що коли єпископ Хомишин їхав зі Станиславова враз з директором пошт п. Сеферовичем в однім поїзді, хтось стрілив через вікно, але на щастє нікого не поцілів. Жандармерія мала перевести слідство. Отже як доносять з певного жерела, ніякого нападу не було, єп. Хомишин не їхав навіть тим самим возом, що п. Сеферович Сему послідному довів вправді кондуктор, що хтось має стрілити до поїзду, але то донесєна показало ся неправдивим. Жандармерія не переводила ніякого слідства, а тимбільше нікого не увязнила а тої причини.

— **3 руского театру.** Руска дружина театральна під дирекцією п. Михайла Губцака, перебуваюча тепер в Ярославі, даєть в понеділок 27 н. ст. червня одно представленє в „Ландуті в сали товариства „Sokol“, іменно „Ой не ходи Грицю та не вечеряй“, образ з життя народного зі співама і танцама в пяти актах дра Александра і М. Старицького. Ціна місць: 2 К, 1 К 40 с., 1 К і стоячі по 80 с. і 50 с. Сала має 300 місць сидячих, початок о год. 8 ій вечером після часу міського. Русинів повітів Ландут, Ряшів, Тачан, Лажайск і Пшеворск просят комітет прибути як найчисленнійше; замовленя на білети прймає др. Йосиф Партицький в Ландуті.

— **Іспит зрілости в бережанській гімназії** відбув ся в днях 9 до 16 червня с. р. Зложили: Бачинський Омелян, Ерліх Авраам, Фачинський Юліян, Фальбер Юда, Фінзенталь Арон, Гольдшляг Пейсах, Герман Станислав, Головинський Василь, Єднак Ангін, Качоровський Михайло, Карвовський Мечислав, Кеннер Юда, Кіпа Євіль, Махнер Йосиф, Маєр Герш (з відє.), Мараморш Кароль, Меніс Сумер, Новахович Захар, Погорілес Ноях (з відє.), Погорілес Симеон, Рапе Лев, Сальпетер Ілія, Шод Мейсей, Стасків Гранько, Шгайден Кєсть, Торосевич Клішко. Сімом позволено поправити оден предмет по фєрях, а 2 репробовано на оден рік.

сторону недалеко сего нещасливого місця, а єрєї святинь в Ніско розліпили великий плакат, в котрім доказували, що самоубийства зневажають свьяті місця святинь і що означають непослух супротив цісаря і родичів. На той плакат, котрий пригадував найбільший обовязок Японця: бути послухним і віддавати найбільшу честь божественному „синуви сонця“ і родичам, покладали всі найбільшу надію. Не всі кандидати на самоубийників відразу тут погнали; десять згануло таки на місці, а прочих ще живих, але тяжко покалічених відставлено до дому.

Не від річи буде послухати, що писали о тім самоубийстві християнські японські газети. „Фукуін Шімпо“ („Євангелицка газета“, орган пресбітеріянців) писала: Етікур і его приклонники похваляли самоубийство і оно було правилом у стоїків. В нашім „Бушідо“, котре учить, що самоубийство серед деяких обставян єсть моральним примусом, має оно велике значінє. (Тут треба додати, що „Бушідо“ єсть японський моральний закон, котрий вимагає самоубийства в такім случаю, коли би хтось мав дістати ся до неволі, що єсть найбільшою ганьбою для Японця; его читають кадєтам і аспірантам на сфіцарів підчас годин моральности, котрі заступають нашу науку релігії.) Речєна: „Шіубекі токі ні шіназарєба, шінуру ні масару чіджову арі“. (Не гнати, коли хтось мусєть, єсть більша ганьба як смерть), висказує ясно погляди Бушідє в сій справі. Конфуціанізм не заохочує самоубийства безпосередно, але й не осуджує его. Але аргумент против него знаходить ся в тім способі, в який конфуціанізм визначає і учить обовязків дітей.

„В другім і третім християнським століттю — каже згадана газета дальше — коли ще дух римского цісарства мав вплив на християнську церков, були писателі, що похваляли самоубийство. Віблїя не уживає много слів, щоби его осуджувати, але заказ самоубийства можна знайти в посланїях св. Павла. В нашім краю в давних часах не осуджувано

Ц. к. уприв. га  лицкий акційний

БАНК ГІПОТЕЧНИЙ

у Львові.

Філії: в Кракові, Чернівцях, Тернополі. — Експозитури: в Станиславові,
Підволочисках, Новоселци.

КОНТОРА ВИМІНИ

купує і продає всякі вартісні папери і монети по найдоклад-
нійшій днівній курсі, не числячи ніякої провізії.

Біржеві замовлення

виконує ся під найприступнійшими умовами і
уділяє ся всяких інформацій що-до певної і
користної

льоканції капіталів.

ВСЯКІ КУПОНИ

і вильосовані цінні папери виплачує
ся без потручення провізії і конгтів.

БЕЗПЛАТНЕ ПЕРЕГЛЯДАНЕ

чисел льосів і інших паперів підлягаю-
чих льосованю.

ОБЕЗПЕЧЕНЕ

ЛЬОСІВ

перед стратою з причини ви-
льосованя.

Депозитовий відділ

приймає вкладки і виплачує
задатки па біжучий рахунок,
бере до перехованя цінні па-
пери і уділяє на них за-
датки.

Надто заведено на взір заграничних інституцій так звані

Сховкові депозити

(Safe Deposits).

За доплатою 50 до 70 К річно депозитар одержує в сталевій панцирній касі сховок до виключного
ужитку і під власним ключем, де **безпечно а дискретно** може переховати своє майно або важні документи.
В тім напрямі починив банк гіпотечний як найдальше ідучі зарядження.

Приписи дотично сего рода депозитів можна одержати безплатно в депозитовім відділі.